

# 3E-Morava Nature

---



***Posilnenie biodiverzity a ekologickej siete na území rieky Moravy prostredníctvom manažmentu biotopov a environmentálnej výchovy (zvyšovania povedomia) v ekocentrách.***

**Akronym:** 3E-Morava Nature  
**Operačný program:** Program spolupráce INTERREG V-A Slovenská republika – Rakúsko  
**Prioritná os:** 2 Ochrana prírodného a kultúrneho dedičstva a biodiverzity  
**Investičná priorita:** 6d) Ochrana a obnova biologickej diverzity pôdy a podpora ekosystémových služieb vrátane prostredníctvom siete Natura 2000 a zelených infraštruktúr  
**Špecifický cieľ:** 2.2: Obnova a riadenie ekologických koridorov

**Vedúci partner projektu:** Mesto Stupava  
**Hlavný cezhraničný partner:** Mesto Stupava

**Partneri projektu:**

NO.Regional.GmbH  
Trnavský samosprávny kraj  
Marktgemeinde Hohenau an der March  
MČ Bratislava-Devínska Nová Ves  
Mesto Gbely  
BROZ  
Verein March.Raum  
Weinviertel Tourismus  
WUK bio.pflanzen  
ŠOP SR, správa CHKO Malé Karpaty – strategický partner  
Auring – strategický partner

**Trvanie projektu:** 4/2017 – 1/2022

Zmluva s Ministerstvom pôdohospodárstva bola uzavretá 23.7.2018.

Rozpočet projektu v EUR: 2 617 894,23  
Príspevok z ERDF v EUR: 2 225 210,10  
Rozpočet pre mesto Stupava: 550 384,62 priame výdavky, 13 759,62 € nepriame výdavky,  
Príspevok z ERDF: 85 %  
Národné zdroje: 10 %  
Vlastné zdroje mesta: 5 %

## **Ciele projektu:**

Hlavným cieľom projektu je obhospodarovanie biotopov spôsobom, umožňujúcim udržanie prepojenia biotopov, biodiverzitu a cenné funkcie ekosystému na oboch stranách rieky Moravy. Projektové aktivity zahŕňajú revitalizáciu a manažment 50 ha suchozemských a vodných biotopov, posilnenie environmentálnej výchovy spojenej a prírodnou turistikou, zriadenie 4 ekocentier na posilnenie cezhraničnej spolupráce a na uvedomelú starostlivosť o prírodné bohatstvo územia rieky Moravy.

## **Hlavné výstupy projektu:**

- obnova tradičnej pastvy hospodárskych zvierat (ovce, kozy) na území Natura 2000 Devínskej Kobyly – pomôže obnove a starostlivosti významných skalných, stepných a trávobylinných habitatov Devínskej Kobyly,
- obnova tradičnej pastvy hospodárskych zvierat (ovce) v lokalitách Lassee, Kleiner Wagram, Spannberg, Pfarrbode/Zwerndorf,
- zlepšenie vodného režimu vodných habitatov Hohenau – realizácia studne, ktorá bude zásobovať vodou vysychajúce mokradné biotopy na ploche cca 25 ha a zlepši podmienky ramsarskej lokality Hohenau an der March,
- posilnenie ochrany Sandbergu a bezpečnosti turistov – zabezpečenie Sandbergu predĺžením drevenej kolovej hradby, inštalovanie infotabúl s inštrukciami pre návštevníkov,
- vybudovanie umelých hniezdnych ostrovov pre vtáctvo a eliminácia nežiadúcich vodných rastlín v lokalite Adamovské jazerá – zlepšenie podmienok pre hniezdenie vtáctva inštaláciou 5-tich hniezdnych ostrovov pre vtáctvo na Adamovských jazerách,
- vybudovanie ekocentier v Stupave, Moravskom sv. Jáne, Devínskej Novej Vsi, Hohenau a náučného chodníka v Marcheggu,
- environmentálne výchova.

## **Aktivity a výstupy mesta Stupava:**

**1. Výstupom projektu je vytvorenie funkčného ekocentra** ako súčasť centrálnej oddychovej zóny mesta Stupava, ktoré bude sústreďovať funkčnú náplň kultúrno-spoločenského charakteru, zameranú na relax, výchovu a vzdelávanie a najmä na environmentálnu výchovu.

Ekocentrum sa nachádza v lokalite Malý Park v Stupave, tvorí ho tzv. Krupičkov dom, skleník, komunitná záhrada a náučný chodník.

## **2. Environmentálna výchova**

- cieľ:

Pomocou environmentálnej výchovy budú návštevníci a hostia informovaní o prírodných hodnotách a starostlivosti o toto cezhraničné územie. Environmentálne vzdelávanie zlepši akceptáciu manažmentov a opatrení na ochranu prírody. Zároveň ponúka možnosti zotavovania a oddychu v prírode.

Významnou súčasťou koncepcie environmentálnej výchovy v Ekocentre je spolupráca so škôlkami a školami. Plánované je skvalitnenie a zintenzívnenie výučby environmentálnej výchovy v MŠ a ZŠ. V rámci projektu plánujeme zrealizovať viac ako 6 vzdelávacích programov pre viac ako 600 účastníkov pod dohľadom profesionálnych školiteľov. Vybraní lektori budú vzdelávať žiakov MŠ a ZŠ v dohodnutom počte hodín, metódami a formami v novovzniknutých priestoroch Ekocentra.

- výstup:

vytvorené materiály k výučbe, školské partnerstvá; kontakty a väzby medzi zástupcami škôl na Slovensku a v Rakúsku (napr. deti absolvujúce vzdelávacie programy v SR a AT budú absolvovať spoločnú výmenu), zozbierané skúsenosti s výučbou a následne jej použitie ako regionálnej výučbovej ponuky školám v regióne nivy Moravy, ekokemp.